

# “店大欺客”、“客强欺店”？ 全国人大代表建议重构市场交易规则 立法降费，买真正低价货

本报北京3月3日讯 “‘价格门’事件背后折射的是非常激烈的零供货商矛盾，最终价格的增加还是由老百姓承担。”作为零售商的王填提出的建议是，用法律、政策和制度的形式重构市场交易规则。这一建议得到了同样作为供应商的全国人大代表、湖南临武舜华鸭业发展有限公司总经理胡建文的认同。

## 很显眼的商品是收了服务费的

“在超市，同样是一包薯片，价格虽然一样，但薯片生产商是要向超市额外支付一笔摊位租金的。不同的摊位、不同的区域，费用都不一样。”王填表示，在超市的货架上，需要踮脚取或者弯腰拿的商品通常都不需要收租金，但那些很显眼就能被人发现的商品、海报商品、促销商品都是收了生产商“服务费”的。“因为这些特殊摊位，就像给商品打了广告，销量会激增。”

商品的定价并不是某一方说了算，而是零供双方共同协议而成。只不过，某些时候是“店大欺客”，又有些时候是“客强欺店”。只有在碰到双方都很“强势”的主，才会出现“断供之争”。

而胡建文认为，生产厂家一直强调商品价格的统一性。只是对于某些高成本租金的特殊场地，没有办法进行约束，才会出现价格不一致的现象。

## 重构市场交易规则

王填认为，正是由于现行的交易规则中，并没有规范的零供双方利益分配准则，一些零售商向供应方收取进场费、节庆赞助费、促销费、新店开业费等各种名目的费用，从而也抬高了商品价格。而在交易中只强调了零售商向供应商购买商品的一面，而忽视了零售商为供应商提供的服务，没有把厂家商品价格及商家所提供劳务服务严格进行区分。

“混沌的市场交易规则急需法律对其规范和完善。”他提出要由国家商务部牵头，由国家工商总局、国家税务总局、国家财政部等共同参加，用法律、政策、制度的形式重构市场交易规则，真正把厂家商品价格及商家所提供劳务服务严格地从法律层面进行区分。也就是说，商品如何定价需要通过法律来规范，而不是任由零供双方根据各自的现状来随意定价、肆意加价。

胡建文也很认同这个建议，他认为，只有零供关系协调了，消费者才可因为这种相对合理的“定价”，而获得较为低廉的商品价格。他还建议要保护本土商贸企业的发展，打破外国零售商的垄断格局，保持竞争的态势，让生产商和消费者都获益。消费者权益保护委员会还可以启动民间商品价格调查机制，将调查结果进行公示。

■特派记者 黄京

## 建言献策

### 将武陵山经济协作区纳入全国统一布局

本报北京3月3日讯 地处湖南、湖北、贵州、重庆三省一市交界之处的武陵山民族地区，是我国跨省交界地区面积较大、人口较多的少数民族聚居区，也是全国重点帮扶的集中连片贫困地区之一。今天，以全国政协委员、省政协主席胡彪为第一提案人，联名所有在湘全国政协委员向全国政协十一届四次会议提交提案，建议将我省邵阳市、张家界市、怀化市、湘西土家族苗族自治州、石门县整体纳入武陵山经济协作区规划范围，呼吁国家将武陵山经济协作区纳入全国区域经济发展全局统一部署，尽早编制出台区域发展规划。

目前，我省张家界市、怀化市、湘西土家族苗族自治州已纳入武陵山经济协作区范围，国家发改委也初步认定邵阳市西部6县（城步、绥宁、新宁、武冈、洞口、隆回）和常德市石门县属于武陵山经济协作区范围。

■特派记者 胡信锋

超市里出售的矿泉水，定价是生产商说了算，还是超市说了算？为什么同一品牌、同一规格的矿泉水，在两个超市会有不同的价格？热销商品为什么会突然在某个超市下柜？在全国人大代表、步步高商业连锁股份公司董事长王填看来，这些常见的问题，其实是导致近段时间闹得沸沸扬扬的“价格门”事件和“康师傅”断供某大型超市的根源。



■制图/刘迎

## 高薪诚聘

★咨询医生:10名  
(有医学经历或保健品销售经验者优先)  
联系电话:13397601677



# 1元拿走爱心机 送亲送友送自己



### 11周年，网络覆盖始终领先； 11周年，业务服务始终精彩。

2011年3月31日前，湖南移动新年献礼，爱心机特惠购机活动火热开展。诺基亚、三星、联想、酷派……，三十款爱心机惊喜不断；G3手机、孝心手机、儿童安全手机、TD无线座机……，多类机型精彩纷呈。移动最有人情味，爱心大礼送给您。

#### 特惠活动：

2011年3月31日前，爱心机客户实名入网并预存一定话费(购机所含话费除外)、预存60元月租费、预存60元长话年包费或预存指定新业务包年费均可参加“移动贺岁亿万礼，人人拿奖好韵味”三重好礼促销活动，赢取笔记本电脑、液晶电视、iPhone4手机……等惊喜好礼。

#### 购买渠道：

全省移动营业厅、移动授权手机卖场、代理店等有售。



www.10086.cn 10086